

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 030 期 总第 10998 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 1 月 31 日 星期三 癸卯年 十二月二十一

新闻简讯 | News bulletin

重庆清洁能源装机
占比近四成

记者 29 日从重庆市能源局和国网重庆市电力公司获悉,2023 年,重庆电网新增清洁能源装机 244.4 万千瓦。截至 2023 年底,重庆清洁能源装机 1256.8 万千瓦,占比达 39.6%。

据国网重庆市电力公司相关负责人介绍,2023 年,重庆一批重点电力工程开工或投运,助推电力结构加快绿色低碳转型。此外,重庆天然气发电和风电、光伏电源加快“上新”,截至 2023 年底,重庆集中式风电、光伏并网规模达 366.4 万千瓦,分布式光伏 2023 年并网规模 70.9 万千瓦。

2023 年,重庆抽水蓄能及新型储能规模也实现快速增长。据统计,重庆核准在建抽蓄项目装机规模 500 万千瓦。(黄兴)

我国将建一批未来产业
孵化器和先导区

工业和信息化部等七部门近日联合印发关于推动未来产业创新发展的实施意见,提出到 2025 年,我国未来产业技术创新、产业培育、安全治理等全面发展,部分领域达到国际先进水平,产业规模稳步提升。建设一批未来产业孵化器和先导区,突破百项前沿关键核心技术,形成百项标志性产品,初步形成符合我国实际的未来产业发展模式。

工业和信息化部有关负责人说,新一轮科技革命和产业变革加速演进,科技创新和产业发展融合不断加深,我国具备工业体系完整、产业规模庞大、应用场景丰富等综合优势,为未来产业发展提供了丰厚的土壤。意见遵循未来产业发展规律,从技术创新、产品突破、企业培育、场景开拓、产业竞争力等方面提出一系列发展目标。(张辛欣 王悦阳)

长三角区域经济总量
突破 30 万亿元

长三角一体化发展上升为国家战略五年多来,强劲活跃的增长极功能不断提升。根据三省一市政府工作报告披露的数据,2023 年上海、江苏、浙江和安徽的经济总量突破 30 万亿元大关,对全国高质量发展的支撑作用进一步增强。

长三角是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。2018 年以来,长三角 GDP 占全国的比重始终保持在 24% 左右,呈稳定发展态势。三省一市以 4% 的国土面积,创造了全国近四分之一的经济总量。

最新发布的统计数据显示,2023 年上海 GDP 达 4.72 万亿元,江苏 GDP 达 12.82 万亿元,浙江 GDP 达 8.26 万亿元,安徽 GDP 达 4.71 万亿元,区域经济总量突破 30 万亿元大关。

长三角区域在加快创新发展、优化经济结构方面取得的进展也可圈可点:2023 年上海有 58 个 10 亿元以上重大产业项目开工建设,C919 国产大型客机、首艘国产大型邮轮实现商业运营;江苏制造业高质量发展指数达 91.9,位居全国第一。(王永前 何欣荣)

去年我国债券市场
发债七十一万亿元

中国人民银行发布的 2023 年金融市场运行情况显示,去年我国债券市场规模稳定增长,国债收益率整体震荡下行,债券市场高水平对外开放稳步推进,投资者结构保持多元化,货币市场交易量持续增加,银行间衍生品市场成交量保持增长。

数据显示,2023 年,我国债券市场共发行各类债券 71.0 万亿元,同比增长 14.8%。其中,银行间债券市场发行债券 61.4 万亿元,交易所市场发行债券 9.6 万亿元。2023 年,国债发行 11.0 万亿元,地方政府债券发行 9.3 万亿元,金融债券发行 10.2 万亿元,公司信用类债券发行 14.0 万亿元,信贷资产支持证券发行 3485.2 亿元,同业存单发行 25.8 万亿元。

截至 2023 年末,债券市场托管余额 157.9 万亿元,同比增长 9.1%。(吴秋余)

责编:方文煜 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



新型储能成经济发展“新动能” 能源投资保持快速增长

——国家能源局有关负责人详解我国能源领域发展



■ 翟卓 安娜

2023 年我国新型储能发展情况如何,全国统一电力市场体系建设进度几何?在日前举行的新闻发布会上,国家能源局相关负责人对上述情况进行一一回答,并对 2024 年电力市场及储能规划进行详细解析。

新增新型储能装机 直接推动经济投资超千亿元

记者从发布会上获悉,“十四五”以来,我国新增新型储能装机直接推动经济投资超 1 千亿元,带动产业链上下游进一步拓展,成为经济发展“新动能”。

国家能源局能源节约和科技装备司副司长边广琦表示,新型储能正日益成为我国建设新型能源体系和新型电力系统的关键技术以及推动能源生产消费绿色低碳转型的重要抓手。

截至 2023 年底,全国已建成投运新型储能项目累计装机规模达 3139 万千瓦/6687 万千瓦时,平均储能时长 2.1 小时。2023 年新增装机规模约 2260 万千瓦/4870 万千瓦时,较 2022 年底增长超过 260%,近 10 倍于“十三五”末装机规模。

“下一步,国家能源局将积极鼓励技术创新,结合新型储能发展特点,针对性开展工作,着力推动新型储能多元化高质量发展。”边广琦说。

具体来看,一是加强新型储能试点示范项目跟踪评估,确保示范项目取得预期效果;二是开展促进新型储能调度运用的相关举措研究,引导新型储能科学调用,进一步发挥系统支撑调节作用;三是组织开展“十五五”新型储能发展需求专题研究,提前谋划加强顶层设计;四是开展《新能源基地送电配置新型储能规划技术导则》实施情况跟踪调研,促进新能源基地科学合理配置新型储能;五是紧跟新型储能技术与产业国际发展前沿,助力

存在一些问题,例如部分地方存在干预市场的不当行为,还有一些地方存在电力省间壁垒等。

据介绍,2024 年,国家能源局将统筹推进电力市场建设,建立以电力中长期、现货、辅助服务规则为主干,信息披露、准入注册、计量结算规则等为支撑的全国统一电力市场“1+N”基础规则体系。

“同时还要完善电力辅助服务市场制度,研究出台《电力辅助服务市场基本规则》;强化电力市场监管,严肃查处电网公平开放、新能源等电源接入、电力交易调度等方面违法问题等。”刘刚说。

我国在全球清洁能源发展中 发挥重要作用

“中国在全球清洁能源发展中发挥着举足轻重的作用。”据国家能源局国际合作司副司长潘慧敏介绍,2023 年全球可再生能源新增装机 5.1 亿千瓦,其中我国的贡献超过 50%。

投资方面,我国企业海外清洁能源投资遍布主要国家和地区,涵盖风电、光伏发电、水电等主要领域,有力支撑了相关国家能源绿色发展。

产业方面,我国持续推动技术和产品创新积极融入全球清洁能源产业链。目前,我国风电、光伏产品已出口到全球 200 多个国家和地区,累计出口额分别超过 334 亿美元和 2453 亿美元。

“未来,我们将在大力推动国内清洁能源发展的同时,持续加强国际技术创新合作、加大对发展中国家转型支持力度、维护开放安全稳定的全球产业链供应链,为全球清洁能源发展和能源转型事业做出更大贡献。”潘慧敏说。

值得一提的是,本次发布会上还披露了我国能源领域重点项目投资完成情况。据了解,2023 年我国在建和年内拟开工能源重点项目完成投资额约 2.8 万亿元,同比增速较去年同期高出 1.6 个百分点。

“2023 年我国能源投资保持快速增长,其中常规项目和新业态项目完成投资额同比分别增长 16%、152.8%;新能源方面完成投资额同比增长超 34%。”国家能源局综合司司长、新闻发言人张星说。(据新华社)

酒泉新观:百亿元新材料一体化项目落地玉门

■ 刘潇

1 月 28 日,甘肃巨化新材料有限公司高性能硅氟新材料一体化项目开工活动在甘肃省酒泉市玉门市举行。

据悉,氟化工因其产品具有高性能、高附加值等特性,广泛应用于军工、化工、家电、轨道交通、航空航天、电子信息、新能源等领域,已成为化工行业中发展最快、最具高新技术和最有前景的行业之一,被誉为“黄金产业”。

该项目由浙江巨化集团投资建设,计划总投资 410 亿元。投资规模大、科技含量高,示范带动强,是目前甘肃省投资体量最大的工业项目。建成后,预计年实现销售收入 400 亿元以上、工业增加值 300 亿元以上。

玉门是中国石油工业摇篮、“铁人精神”发祥地、西北最具影响的现代化工基地。巨化集团是中国最大的氟化工先进制造业基地和浙江省最大的化工基地。从浙江衢州“氟都”



到祁连山下的“石油之城”,一个老字号国企,一个西北老“工业重镇”,这是一段跨越半个中国的“缘分”。

巨化集团为何会青睐玉门?

浙江巨化集团有限公司首席工程师王绍勤说,当前的玉门已成为西北地区现代化工产业发展的“主战场”,风光绿电及矿产资源丰富,新能源产业蓬勃发展,未来可观,与企业发展定位相契合。

除了玉门的资源优势,他们看中的还有玉门人身上所展现出来的铁人精神和玉门市

优良的营商环境。

“在这里,我感受到了当地‘有条件要上,没条件创造条件也要上’的铁人精神。”王绍勤说。

良好的营商环境是吸引力、竞争力,更是驱动力,2023 年,玉门市瞄准企业投资生产经营中的每一个环节,拼细节、拼服务、拼效率,围绕企业全生命周期,建立“金牌店小二”帮办代办服务队伍,由“项目管家”全权负责,“事项管家”全程跟进,为企业提供个性化解决方案,形成了“政府公开践诺,企业对标监督”的政务服务环境。

“有力的政策支撑,保障企业家放心来玉门投资兴业。”玉门市招商引资服务中心主任陈永强介绍说,玉门市从 2015 年开始持续出台《玉门市促进工业经济高质量发展若干措施》《玉门市促进民营经济健康发展若干政策》等政策措施,持续释放政策红利,保障民营企业高质量发展。

近年来,玉门市政务服务大厅创新推行以“减事项、减材料、减环节、减时间、减费用”和“容缺审批”为主要内容的“五减一容缺”改革,累计五批次取消各类证明事项 209 项,减少办事材料 891 项,减少办事环节 1390 个,容缺审批 580 项,各类审批时限在法定时限的基础上普遍压减 93.84%。

此外,玉门市还有针对性地开展产业链招商,谋划数据图,针对核心企业上下游开展靶向招商。“产业链上下游招商形成产业集群,降低了企业的生产、运输成本,在市场竞争中显示出价格优势,提高了企业竞争力。”陈永强说。

如今,玉门市工业产业不断壮大,现代化工、新能源及装备制造两大产业集群加力发展,石化、煤化、精细化工、新能源装备制造四个百亿级产业链强势突破,工业占全市经济总量的比重达到 71.4%,对经济增长的贡献率达 70.6%。(据中新网)



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

